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Відповідно до ст. 132 Конституції 
України засадами територіального устрою 
України є:

- єдність та цілісність державної 
території;

- поєднання централізації і
децентралізації у здійсненні державної 
влади;

- збалансованість і соціально-
економічний розвиток регіонів, з урахуванням 
їх історичних, економічних, екологічних,
географічних і демографічних особливостей,
етнічних і культурних традицій.

Отже, Конституцією України закладено 
необхідний правовий фундамент організації 
влади на місцях, що передбачає поєднання 
державного управління на регіональному 
рівні із місцевим самоврядуванням.

З огляду на вищевикладене,основними 
особливостями стану нормативно-правового 
забезпечення місцевого самоврядування нині 
є такі:

1.  сучасний стан загальних суспільно-
політичних трансформацій в Україні 
характеризується відсутністю сформованої 
системи пріоритетів (як зовнішніх, так і
внутрішніх), що дає підстави стверджувати 
про відсутність цілісної та прозорої 
програми розвитку держави і унеможливлює 
чітке законодавче унормування основ 
місцевого самоврядування;

2. нормативно-правові акти системно не 
вирішують базового завдання управління на 
рівні місцевої самоврядності – забезпечення 
найбільш безпосередньої реалізації права 
громадян на участь в управлінні державними 
справами.

Кризові явища у роботі представницьких 
органів, що спостерігається сьогодні,
зумовлюють необхідність законодавчого 
унормування розширення прав 
територіальних громад як інституту, що за 
своєю суттю є об’єктивним проявом прямої 
демократії.
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На сьогоднішній день інтеграція України 
у світове господарство є не тільки 
необхідним процесом становлення та 
розвитку економіки нашої країни, а і
гарантом забезпечення її незалежності. Як 
показує світовий досвід, інтеграція в сучасну 
світову економіку це тривалий процес, який 
вимагає вироблення довгострокової 
економічної політики. Її реалізація 
складається в структурній перебудові 
економіки, підвищенні 
конкурентоспроможності її галузей, корінній 
перебудові форм і методів господарських 
зв'язків, в поступальному русі вперед в
напрямі більш ефективності економіки.

Разом з тим, сфера господарювання є
надзвичайно складною системою, що
вимагає комплексного регулювання з ураху-
ванням інтересів різних категорій осіб:
суб'єктів господарювання, їх об'єднань,
споживачів, найманих працівників,
територіальних громад, держави, а також 
міжнародних організацій. Комплексне та 
збалансоване врахування їх інтересів 
спроможна забезпечити лише держава,
використовуючи відповідні важелі. Одним із 
таких важелів є господарське право.

В сучасній юридичній науці утворилося 
три основних підходи щодо визначення 
господарського права.
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Так, представники цивільно-правової 
науки (С.М. Братусь, Р.О. Хафліна, Г.К.
Матвєєв, Л.М. Шевченко, А.С. Довгерт)
вважають, що господарське право - це не 
самостійна галузь права, а поєднання 
цивільно-правових норм, що діють у сфері 
господарювання [1]. 

Друга група вчених, такі як В.В. Лаптева,
В.К. Малецтова, Г.Г. Побірченко, В.К.
Мамутова, розглядають господарське право 
як самостійну галузь права, яка не має нічого 
спільного з іншими галузями права і
господарські відносини якої регулюються 
тільки господарським законодавством [2].  

Позиція О.А. Беляневича, О.М. Вінника,
Н.Г. Саніахметової, В.С. Щербіни, полягає в
тому, що господарське право - це комплексна 
галузь права, в якій зібрано правові норми 
різних галузей права, які приурочені до 
одного предмета правового регулювання - 
господарської діяльності [3; 4; 5].  

При визначенні статусу галузі,
основним, на нашу думку, є з’ясування 
поняття господарської діяльності, що є
одним з найважливіших правових понять 
господарського права, аналіз якого дає 
можливість відокремити відносини які 
виникають у сфері господарювання від 
інших відносин, що регулюються суміжними 
галузями права, такими як цивільне,
адміністративне, фінансове право та інші.

Поняття господарської діяльності 
закріплене в різних нормативно-правових 
актах, основні з яких:

- відповідно до ч. 1 ст. 3 ГК України,
господарською діяльністю є діяльність 
суб’єктів господарювання у сфері 
суспільного виробництва, спрямована на 
виготовлення та реалізацію продукції,
виконання робіт чи надання послуг 
вартісного характеру, що мають цінову 
визначеність [6 ];  

- у п. 14.1.35 ст. 14 ПК України - це 
діяльність особи, що пов’язана з виробницт-
вом (виготовленням) та/або реалізацією 
товарів, виконанням робіт, наданням послуг,
спрямована на отримання доходу, проводить-
ся такою особою самостійно та/або через 
свої відокремлені підрозділи, а також через 
будь-яку іншу особу, що діє на користь 
першої особи, зокрема за договорами комісії,
доручення та агентськими договорами [7]; 

- у ст. 1 Закону України «Про зов-
нішньоекономічну діяльність» господарська 
діяльність - це будь-яка діяльність, в тому 
числі підприємницька, пов’язана з
виробництвом і обміном матеріальних та 
нематеріальних благ, що виступають у формі 
товару [8] , та інших нормативних актах . 

Визначенню цього поняття приділяли 
увагу майже усі найвідоміші вчені-
господарники.

В.С. Щербина розглядає господарську 
діяльність як суспільно корисну діяльність 
членів суспільства, їх спілок (об’єднань)
щодовиготовлення продукції, надання 
послуг, виконання робіт [4, с. 46]. 

З точки зору В.К. Мамутова,
господарська діяльність – це діяльність, яка 
пов’язана з виробництвом і реалізацією 
продукції, виконанням робіт і наданням 
послуг, а також забезпеченням їх виробників 
необхідними ресурсами [2, с. 98].  

Г.Л. Знаменський притримується точки 
зору, що господарська діяльність це 
діяльність котра пов’язана із виробництвом і
реалізацією продукції, виконанням робіт та 
наданням послуг, а також із забезпеченням їх 
виробників необхідними ресурсами [9, с. 9]. 

О.М. Вінник вважає, що господарська 
діяльність - це така суспільно-корисна 
діяльність суб'єктів господарювання щодо 
виробництва продукції, виконання робіт,
надання послуг з метою їх реалізації за плату 
{як товару), що ґрунтується на поєднанні 
приватних і публічних інтересів,
здійснюється професійно та зазнає значного 
регулювання з метою соціального 
спрямування економіки [5, с. 32]. 

Аналізуючи зазначені визначення 
господарської діяльності не складно 
побачити що вони базується на одній точці 
зору, а саме господарська діяльність 
розглядається як економічна категорія.

Важливість подібних підходів не визиває 
сумнівів, і вони, на наш погляд, мають свої 
позитивні аспекти. Зокрема, підхід до 
господарської діяльності як виду діяльності 
висвітлює його з точки зору змісту такої 
діяльності, але не дає чіткого уявлення, не 
відображає специфіку суспільних відносин,
які складаються в цій сфері.

Разом з тим, в процесі господарської 
діяльності виникають відносини між 



201

юридичними та фізичними особами. При 
цьому, юридичні особи це не якесь 
ефемерне явище, в ньому також діють 
люди. У відносинах, що виникають в
процесі здійснення господарської 
діяльності визначально беруть участь 
свідомі і вольові суб’єкти, не обмежені в
правоздатності та дієздатності, які 
потребують правового регулювання.

Об'єктом правового регулювання є
суспільні відносини, на які направлено вплив 
права з метою їх впорядкування та охорони.

Господарське право, як і будь-яку іншу 
галузь права, можна визначити, насамперед,
за предметною ознакою, тобто за 
сукупністю суспільних відносин, що
регулюються її нормами.

З цієї точки зору господарське право є
системою норм, що регулюють господарські 
відносини, тобто відносини, що виникають у
процесі організації та здійснення 
господарської діяльності між суб’єктами 
господарювання, а також між цими суб’єктами 
та іншими учасниками відносин у сфері 
господарювання. Отже, саме господарські 

відносини у сфері економіки України і
становлять предмет господарського права.

Господарське право - це самостійна 
галузь права, що складається з правових 
норм, які регулюють суспільні відносини у
сфері організації та здійснення господарської 
діяльності з метою отримання прибутків чи 
без такої мети.

Таким чином, господарська діяльність це 
найважливіший вид суспільних відносин, що
має принципове значення для держави,
об’єднань людей (юридичних осіб) ,
конкретних осіб, так як суттєво впливає на 
стан економіки країни.

З сказаного можна зробити висновок, що
господарська діяльність з точки зору 
господарського права це сукупність 
суспільних відносин які виникають в процесі 
здійснення господарської діяльності та 
управління нею.

Такий підхід до вивчення поняття 
господарської діяльності як сукупності 
суспільних відносин є важливим кроком на 
шляху вдосконалення механізму правового 
регулювання у сфері суспільного виробництва.

Література 
1. Цивільне право України: Підручник: У 2–х кн. Кн. 1. / Д.В. Боброва, А.С. Довгерт та ін.; За 

ред. О.В. Дзери, Н.С. Кузнєцової. – К.:Юрінком Інтер, 2002. – 720 с.
2. Знаменский Г.Л. Хозяйственное право: Учебник / В.К. Мамутов, Г.Л. Знаменский, К.С.

Хахулин и др.; Под ред.Мамутова В.К.- К.:Юринком Интер, 2002. – 759 с.
3. Господарське право : підручник / За. ред. Н.О. Саніахметовой. - X. : Одіссей, 2010. - 608 с.
4. Щербина В.М. Господарське право : підручник / В.М. Щербина. - К. : Юрінком Інтер, 2003.

- 480 с.
5. Вінник О.М. Господарське право: Навчальний посібник. – К.: Правова єдність, 2009. –  643 с.
6. Господарський кодекс України : Закон України від 16.01.2003 року (редакція від 19.02.2016 

року) // [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon5.rada.gov.ua.  
7. Податковий кодекс України : Закон України від 12.12.2010 року (редакція від 01.01.2016 

року) // [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon5.rada.gov.ua.  
8. Про зовнішньоекономічну діяльність: Закон України від 16 квітня 1991 року (редакція від 

01.01.2016 року) // [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon5.rada.gov.ua.  
9. Знаменский Г.Л. Хозяйственное право: Учебник / В.К. Мамутов, Г.Л. Знаменский, К.С.

Хахулин и др.; Под ред.Мамутова В.К. - К.:Юринком Интер, 2002. – 483 с.

УДК 347.73 
ОСОБЛИВОСТІ ДЕРЖАВНОГО ПРИМУСУ У СФЕРІ ОПОДАТКУВАННЯ 

Шевчук А.А. – адвокат 
Проблема державного примусу 

сьогодні є висвітленою у працях багатьох 
провідних вчених, представників різних 
галузей права. Але питання застосування 
примусу у сфері оподаткування потребує 
додаткового дослідження, що обумовлено 

потребою удосконалення чинного 
податкового законодавства.

Традиційно в науці адміністративного 
права, державний примус, з одного боку,
розглядається як невід’ємна складова 
частина здійснення державної влади, як її ви-


